

INVITAȚI LA PRIM-MINISTRUL ROMÂNIEI, DOMNUL ADRIAN NĂSTASE

"ROMÂNIA
București PRIMUL MINISTRU
24.08.2001

Stimată doamnă Silvia Constantinescu,
După cum vă este cunoscut, în perioada 08-28 septembrie a.c., sub egida Guvernului României, se va desfășura la București cea de a XV-a ediție a Festivalului Internațional "George Enescu", manifestare artistică de renume internațional.

Aș fi deosebit de onorat, dacă ați putea, să dați curs invitației de a participa, în perioada 22-26 septembrie a.c., la momentele artistice cuprinse în programul Festivalului. Apreciez că participarea dumneavoastră ar putea să constituie un bun prilej de a ne cunoaște mai bine și de a aborda unele probleme specifice comunităților românești de peste hotare. În speranța unei plăcute întâlniri în țară, vă adresez cele mai bune gânduri.

Adrian Năstase"

Din capul locului vreau să spun că inițiativa Prim-Ministrului, domnul Adrian Năstase, o consider bine venită. Personal cred că păstrându-ne integritatea opiniilor și atitudinea critică, atunci când este cazul, trebuie să răspundem unor astfel de inițiative care să ne ajute să ne cunoaștem și să aflăm ce așteptăm unii de la alții. Consider că, într-adevăr, este și un prilej de a discuta ce putem face împreună, indiferent de apartenența politică, pentru ca România să ajungă la acel nivelul care se cere pentru intrarea ei în Uniunea Europeană.

Invitația domnului Adrian Năstase mi-a parvenit prin poștă, de la atașatul de presă din cadrul Ambasadei Române din Suedia, Adrian Harabagiu, pe 5 septembrie și nu avea nici o altă explicație. Am cerut atașatului de presă mai multe informații despre ce înseamnă concret această invitație, adică dacă drumul, cazarea și biletele pentru spectacole sunt suportate de gazdă sau de invitat, despre program, etc. Adrian Harabagiu nu deținea astfel de informații, ci, mi-a spus el, trebuie să le cer singură de la organizatorii de la București; dorea însă să-i comunic imediat dacă accept invitația sau nu, ca să comunice la minister. Am primit numele și numărul de telefon mobil a trei persoane din cadrul Ministerului Afacerilor Externe: Vasile Nanea, Romeo Săndulescu și Daniel Bala, cu care să iau legătura la București. Am confirmat imediat atașatului de presă că, împreună cu sotul meu, arhitectul Octavian Ciupitu, accept invitația. Am răspuns și domnului Adrian Năstase, cu o scrisoare tot personală, la adresa de pe scrisoarea-invitație pe care o primisem, mulțumindu-i și confirmând că, împreună cu sotul meu, acceptăm cu plăcere invitația. Am sperat că în zilele ce urmează voi primi mai multe informații concrete, lucru care nu s-a întâmplat.

În reușita unei acțiuni, cel mai mare rol îl au detaliile. Mă gândeam adesea că viața noastră este

un segment: la un capăt începe și la celălalt se termină, dar ceea ce face ca viața noastră să fie frumoasă sau oribilă sunt "micile" detalii care se petrec între cele două capete ale segmentului. Invitației domnului Prim-Ministru frumos, ba chiar măgulitor formulată, îi lipseau niște detalii care i-au știrbit din importanță și care pe mine ca invitat m-au jignit*. Departe de mine gândul de a-i reproșa domnului Adrian Năstase acestea, dar nu pot să nu remarcat gafa de protocol, lipsa de profesionalism a celor care s-au ocupat cu transmiterea invitației domnului Adrian Năstase, care m-au lipsit de niște informații pe care trebuia să le primesc în calitatea mea de invitat.

Programasem o călătorie în România pe data de 9

Meiseles din Israel, și Nicolae Cojocaru și Grigore Alexa din Australia.

Nu știu care a fost criteriul după care au fost selectate persoanele invitate, dar din exprimările lapidare ale domnului Nanea am dedus că acești invitați contribuie, prin activitatea lor, într-un fel sau altul, la formarea unei imagini corecte despre România în țările unde sunt stabiliți.**

Programul acestei întâlniri, am înțeles tot de la domnul Nanea, a fost întocmit de MAE, Direcția Generală Comunități Românești, al cărei director general este domnul Teodor Baconsky. Când am primit programul, care nu era încă definitivat, în forma primită el cuprindea o călătorie la Sinaia, a doua zi, pe 23 septembrie, cu vizitarea castelului

Peleş, vizită pe care n-am putut s-o urmez pentru că numai eu am fost invitată "pentru ce faceți ca româncă acolo de unde veniți", cum mi-a spus domnul Nanea, "dar nu și sotul dumneavoastră"; pe data de 24 septembrie la ora 17:00 era planificată o întâlnire cu Primul Ministru, domnul Adrian Năstase, urmată de o întâlnire la orele 18:30 cu Patriarhul Teoctist; pe data de 25 septembrie era anunțată o întâlnire cu domnul Mircea Dan Geoană, Ministrul Afacerilor Externe, dar nu era încă precizată ora când va avea loc aceasta, iar la orele 17:00 o întâlnire cu Președintele României, domnul Ion Iliescu.

Întâlnirea cu domnul Adrian Năstase a avut un caracter de lucru și trebuia să constituie "un bun prilej de a ne cunoaște mai bine și de a aborda unele probleme specifice comunităților românești de peste hotare".

Ea a fost planificată să aibe loc între orele 17:00-18:00, căci la ora 18:30

era programată întâlnirea cu Patriarhul Teoctist. Dacă fiecare invitat ar fi luat cuvântul, ar fi însemnat că fiecărui vorbitor îi reveneau 2 minute pentru a-și expune ideile. Oricât de lapidar ne-ar fi fost stilul, 2 minute nu ajungeau decât ca să ne prezentăm. Este adevărat că domnul Adrian Năstase a mai pus la dispoziție aproximativ o oră, care ar fi putut, dacă fiecare vorbitor avea autocontrol și sintetiza ce avea de spus, să ajungă pentru o prezentare telegrafică a problemelor pe care fiecare le considera de primă importanță, dar în nici un caz nu pentru "a ne cunoaște mai bine și de a aborda unele probleme specifice comunităților românești de peste hotare". Din păcate, unii vorbitori n-au arătat nici cea mai mică considerație celorlalți invitați, acaparând discuțiile. Domnul Liviu Masalar, din Belgia, a început prin a recita versuri (numai timpul de recitat a luat timpul de exprimare a 2-3 invitați), fără să mai vorbesc despre perorațiile care nu-și aveau locul aici.



La Palatul Cotroceni, d-ul Ion Iliescu de vorbă cu invitații.

Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

septembrie; dar pentru că arhitectul Ciupitu nu avea rămas decât un concediu de 10 - 11 zile, am schimbat data călătoriei pe 16 septembrie, pentru a corela timpul necesar rezolvării unor probleme, legate de procesul de restituirea apartamentului nostru confiscat de stat la emigrarea noastră în Suedia în 1977, cu această invitație. Pe 16 septembrie am fost, așadar, la București, iar pe 17 septembrie l-am sunat pe Vasile Nanea, directorul direcției "Români de Pretutindeni", de la care am aflat că pe 22 septembrie, între orele 10-12, va avea loc cazarea invitaților la hotelul București și atunci voi primi și alte informații. Așa am dedus că invitaților li se oferea cazarea gratuită la hotel, pentru că o informație în acest sens nu primisem. Am comunicat că noi nu avem nevoie de cazare, dar că vom veni pe 22 septembrie la ora indicată. Pe 22 septembrie, pe la orele 11, am fost în holul hotelului București, unde am întâlnit și alți câțiva invitați. Am aflat acum că era de fapt vorba de o invitație adresată mai multor români, circa 30 de persoane, cărora li se asigura cazarea pe perioada 22-28 septembrie la hotelul București; transportul trebuia să fie suportat de invitat (prețul biletului de avion Stockholm-București tur-retur pentru o singură persoană costă peste 300 de dolari, fără să pun la socoteală transportul la și de la aeroporturi). Printre cei invitați s-au aflat Gabriel Androne și Atena Demetriad din Grecia, Cristian Ilorea, Constantin Savoie, Vasile Comșa, Doru Novacovici și Matei Cazacu din Franța, Emil Hurezeanu, Cătălin Ilea și Vladimir Iliescu din Germania, Luca Seranati din Italia, Marina Sturdza din Marea Britanie, Șerban Lupu din SUA, Ghenadie Ciobanu și Arcadie Suceveanu din republica Moldova, Tiberiu Boca, Eva Iova și Ioan Ciotea din Ungaria, Elena Vasiliu din Rusia, Costel Safirman, Sorel Goshen și Doina



În așteptare să fim primiți la
Președintele Ion Iliescu.

Foto: Octavian Ciupitu / © CR.



Patriarhul Teoctist după întâlnirea cu românii
invitați de domnul Adrian Năstase.

Foto: Octavian Ciupitu / © CR.